## 再婚丈夫想让我儿子改姓,前夫却要30万抚养费

## 倾诉 / 小雨 文 / 小清

都说分手见人品,我的前夫就是一个例

当年我和他离婚, 儿子跟着我, 如今我 带儿子改嫁, 虽然现任老公对我很好, 可他 提出想让儿子凯凯跟他姓。我很理解, 也支 持他这么做, 可前夫却以此为要挟, 提出了 过分的要求。

我和前夫是闪婚。28岁那年,我们经人 介绍相亲认识。他比我大两岁, 都是抱着结 婚的目的而来, 所以, 认识以后也就直奔目 的而去。我们交往了小半年,相互感觉还不错。 他虽然学历不高,但有门理发的手艺,还开 了一个小发廊,带着两个徒弟,看上去挺踏 实的。我在医院做护士,他们家人都觉得我 会照顾人。认识半年后,我们就结婚了,之 后我怀孕生下了一个儿子。

如果日子就这样踏踏实实过下去,我们 也会是一个幸福的小家庭。可没想到自从公 公去世后, 他就彻底变了个人, 原来之前有 公公管着,他不敢放肆;可自从公公走后, 他不知何时迷上了打牌,而且越打越上瘾, 最后在外面欠了10多万元。无奈之下,我们 转让了理发店给他还债。我本以为他会洗心 革面,没想到他却死性不改,依然背着我打牌, 我对他感到绝望,为了儿子,我提出了离婚。

当时婆婆也支持我离婚, 我知道婆婆也 是为她孙子着想,后来我们俩很平静签署了 离婚协议, 儿子归我抚养, 他一次性付给了 我 30 万元的抚养费。

离婚后, 我也尝试再找, 但我一个离过 婚还带着儿子的女人要找到合适的对象确实 难。直到三年后, 我认识了现在的老公。他 也是二婚,但没有孩子。虽然比我大10岁, 但好在他是公职人员,有一份稳定的工作和 收入。说实话,以他的条件再找个未婚的女 孩也有机会, 他离婚是因为前妻出轨。但也 许因为他母亲生病时, 我护理得特别周到, 他一直对我情有独钟。我也是考察了他一年 之久,确定他没有什么不良嗜好,对我和家 人都很好的情况下,最终决定嫁给他。

再婚一个月后,他跟我商量了一件事, 他说为了我儿子的身心健康发展,想让儿子 随他姓。我一开始不太能接受,我的孩子有 父亲,为什么要跟他姓呢?而且,以后我们 也许会再生个孩子,这样不就圆满了吗?但 跟他沟通后, 我也理解了他, 他用心呵护我 和儿子, 如果儿子继续跟着前夫姓, 他心里 肯定不好受, 毕竟现在是他拿钱养着我们母

我知道, 给未成年孩子改姓, 离婚的夫 妻一方还得要征得另一方的同意。当我把这 个想法告诉给前夫时,没想到他却说:给30 万他就同意改姓。我真没想到,他居然是这 种男人, 这不就是要挟我吗? 倘若我答应了, 那当初离婚时他给儿子的抚养费, 又要被他 要回去了; 可如果我不同意, 儿子就不能改姓, 那会影响到我和现在丈夫的感情, 我该怎么 办才好?

## 看穿姓氏之争背后的真相

小雨: 你好!

其实, 孩子的姓氏之争, 并不是金钱的 问题, 而是情感连接的问题, 是和孩子的关 系问题。如果看不到这一点,而被30万的抚 养费所蒙蔽,问题就很难得到解决。

离婚后,孩子改姓,不单单是由孩子母 亲决定的,还要尊重孩子的意愿,还要征求 前夫的意见。孩子的姓是要跟着孩子一辈子 的。也许孩子现在还小,但他慢慢会长大, 等他懂事后,他如果不愿意随继父姓的话, 他就可能埋怨他母亲, 甚至有可能再改回原 来的姓。而幼时随继父姓,长大后又改回生

父姓的例子是很多的,比 如"先天下之忧而忧"的 范仲淹。如果真是这样的 话, 你们现在为孩子的姓 争得难解难分,不就失去 意义了吗?

无论一个人能走多远, 他都不能忘记自己的根在 哪里。而他的生身父母就 是他最重要的"根"。一个 男人和一个二婚的女人结 婚了,如果男方要女方给 她的孩子改姓, 女方可以 拒绝, 也可以和前夫商量。



如果前夫不同意, 也完全可以理解。因为父 母与子女间的关系,不因父母离婚而消除。 离婚后, 子女无论由父或者母直接抚养, 仍 是父母双方的子女。而你的前夫提出要回三 十万的抚养费, 其实是非常强烈的拒绝, 可 能并不是真的要你归还抚养费。另外,即使 让孩子改成继父的姓了, 也无法改变孩子与 生父"血浓于水"的关系,无法隔断孩子与

如果你的孩子已经有了自己的主见,此 时想改随继父姓的话,应当首先听取孩子的 意见。如果孩子也非常想改姓, 而不是勉强 同意, 才可以再征求前夫的意见。只有儿子 和前夫都同意的前提下,才可以实施改姓。

总之, 你老公不能勉强孩子随自己姓, 而你也不应该用孩子改姓来取悦老公。你前 夫已拒绝改姓, 你应该将此明确告知老公。 婚姻中, 如果一方刻意讨好另一方, 而不顾 原则是非,并不利于婚姻的和谐与稳固。

虽然你老公要求孩子改姓并不是很明智, 但是, 他希望以此加深与孩子的情感连接, 初衷还是好的。而继父和继子要加深感情, 有两个因素不能忽视。

一是要尊重和理解孩子对生父的感情。 继父一定要明白: 自己对孩子的感情无论多 深, 都无法代替生父和孩子的感情。只有尊 重孩子的感情, 孩子才会愿意接近继父、信 赖继父。

二是要建立亲密关系。继父和孩子建立 起亲密和信任的关系需要时间和耐心。继父 要尽量与孩子建立积极的互动, 展示关心和 尊重,并寻找共同的兴趣,以促进相互间的 了解和联结。

## 婚前"盟约"

文 / 马海霞

参加堂妹洋洋的婚礼, 夫妻交换礼物时, 她 和新郎小高的礼物相同,都是一本带锁的笔记本。

我猜, 那肯定是两人谈恋爱时的日记, 电 子时代的年轻人,喜欢墨香、爱好写作的人不多, 看来洋洋和小高在这点上有共鸣。

洋洋回门时,大家谈起婚宴上的笔记本, 我问她是不是恋爱日记,她笑着说,不是,是婚

洋洋拿出笔记本让我看, 嚯, 密密麻麻记 了十多页, 最后还有两人的签名和手印, 还有两 人共同好友的签名。

里面白纸黑字写着:婚后本着自己的事情 自己干的原则,家务活实行 AA 制,或夫妻搭配 一起干活,或轮流排班,一方若工作忙没有时间 值日, 可商量替班, 也可给予一定经济补偿, 雇 佣另一方代劳。

除了家务活的分工问题,还写了双方父母 的赡养问题,如何和公婆相处事官,以及女婿如 何同岳父母相处;将来有了孩子,辅导作业的问 题;一旦发生争吵,谁先道歉,对过错方如何惩 罚, 若发生家暴, 抬手的那一刻, 也是婚姻破裂 时,绝无缓和可能;甚至还谈了万一走到了离婚 这一步, 如何分配财产和孩子抚养权的问题, 以 及离婚后用哪种方法相处,可以对孩子伤害降到

我看完笑着说:别人婚礼上都是甜言蜜语, 你们却反其道而行之,不知道的还以为你们俩经 历了人间沧桑, 小小年纪就看破了婚姻。

洋洋也笑了: 没吃过猪肉, 还没见过猪跑嘛, 自己从小到大,阅尽了太多普通人的家庭生活状 态,我们不是悲观主义者,但两个人过日子,有 可能发生的事情,不如在婚前讲明白。趁着两个 人感情尚好时,把丑话说前面,告诉对方自己的 底线,以及生活在一起后,可能发生的矛盾和冲 突,提前选择一条双方都能接受的方法。

洋洋人小鬼大,她的观点是,婚前是两人 相处最甜蜜的时候,此时谈任何问题,双方都会 用包容、友爱的态度来发表自己观点, 若等结婚 后,闹得鸡飞狗跳了,再来谈判,做出的决定或 说出的话肯定带着情绪,人在生气时说的话、做 的决定,都有冲动的成分,但伤害一旦形成,将 很难弥补。

如今洋洋已经结婚八年了, 再和她谈起当 年的婚前盟约, 我问她, 约定奏效吗? 洋洋说, 婚前谈得再好也有纸上谈兵的成分, 结婚后实践 起来,才知道当时说得再好,有时一生气也不会 按"章"行事,但冷静之后,我和小高会一起翻 看笔记本,看着当年恋爱时双方说的话,做的承 诺,白纸黑字地提醒着,我俩也会进行反思,当 然也与时俱进地修改了部分。

婚姻是一门功课, 洋洋和小高不仅婚前提 前预习,婚后还不断复习。"笔记本"其实是洋 洋和小高的婚姻导师, 也是两人有效沟通的一种 方式。



扫一扫. 看更多精彩故事